Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles

Drogi Uczniu!
Otrzymujesz nastepne zestawy zadan powtorzeniowych. Zakres materiatu, ktorego dotycza zadania
(zamkniete i otwarte) to potegi.

25.05.2020

TEMAT: Powtorki przed egzaminem (5) — Potegi.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI oraz rozwigzania zadan Wybranych przez siebie tak,
aby stanowily przekréj omawianego zagadnienia i réznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy VIII — str. 33-37 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych

TEORIA

Co to jest potega?
Potega liczby a o wykladniku naturalnym n nazywamy taki iloczyn
n czynnikow, z ktorych kazdy jest rowny liczbie a.

wyktadnik poteqi
n Ar‘//
n razy \ podstawa potegi
a® =1 dia a=0
('4’1 =

lloczyn i iloraz poteg o jednakowych podstawach

MnozZenie poteg o jednakowych podstawach:

e 7 mtn podstawa nie zmienia sig, wyktadniki
ad d =dad dodajemy.

. . m—R
a .d =d4a ) aF 0 Dzielenie poteg o jednakowych podstawach:

podstawa nie zmienia sig, wykladniki
odejmujemy

am no__ am'” Podstawa nie ulega zmianie,
- wykladniki mnozymy

Poteggowanie potegi



Pamigtaj, ze wzory czytamy, stosujemy od strony lewej do prawej i odwrotnie od prawej do lewej!!!

~
-

MNOZENIE I DZIELENIE POTEG O TYM SAMYM WYKEADNIKU

ZAPAMIETAI, ZE
ILOCZYN POTEG = POTEGA ILOCZYNU

an .bn = (a 'b)"

ILORAZ POTEG = POTEGA ILORAZU

an a n
b = (;) dla~b-=09] 2

Dlaa=#0, p=0iq=0oraz n-— liczba naturalna przyjmujemy, ze

Potega o wykladniku ujemnym

Ujemy wykladnik odwraca liczbe potegowana:

Rownowaznie mozemy zapisac, ze:

W przypadku gdy ulamek podnosimy do potegi ujemnej. to po prostu go odwracamy:
(5) -G
q p

1) Przesunigcie przecinka w liczbie tak by jej warto$¢ miescita si¢ pomigdzy 1 a 10. Powstaje liczba a.
Uwaga: Gdy liczba nie ma przecinka, zachowujemy si¢ tak, jakby znajdowatl si¢ on za liczba.

2) Ustalenie wyktadnika liczby 10, ktory jest rowny liczbie miejsc, o ktore musieliSmy przesuna¢
przecinek. Jezeli przesuwaliSmy w lewo wyktadnik bedzie dodatni, a jezeli w prawo wyktadnik
bedzie ujemny. Powstaje wykladnik n.

Na koniec zapisujemy rezultat w formie: a - 10"

Zapis liczby za pomocq notacji wyktadniczej
Zamiana na notacj¢ wyktadnicza sktada si¢ z dwoch krokow:

gdzie: 1<a<10
n — liczba catkowita

1.Potega o wyktadniku catkowitym
https://epodreczniki.pl/a/potega-o-wykladniku-calkowitym/D17jhHK5G

2.Dziatania na potegach o wyktadniku catkowitym
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-o-wykladniku-calkowitym/D9bQywvMQ

3. Dzialania na potegach o wykladniku catkowitym. Czg$¢ I
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-o-wykladniku-calkowitym-czesc-i/Db9mIMIpX
4.Dziatania potggach. Czgs¢ 11
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-czesc-ii/Dgh4d2b0G

4 Notacja wykladnicza liczb

https://epodreczniki.pl/a/notacja-wykladnicza-liczb/DRv30s382



https://epodreczniki.pl/a/potega-o-wykladniku-calkowitym/D17jhHK5G
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-o-wykladniku-calkowitym/D9bQywvMQ
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-o-wykladniku-calkowitym-czesc-i/Db9mIMIpX
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-potegach-czesc-ii/Dgh4d2b0G
https://epodreczniki.pl/a/notacja-wykladnicza-liczb/DRv3Os382

WYKORZYSTANE ZASOBY

http://scholaris.pl/

https://slideplayer.pl/slide/13325949/

http://www.matematykam.pl/notacja_wykladnicza.html
https://www.matemaks.pl/potega-o-wykladniku-ujemnym.html

https://epodreczniki.pl/

Podrecznik Matematyka z plusem 8, GWO

Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO

Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen E., Nodzynski P., Zbior zadan i testow
gimnazjalnych do egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat
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Zycze sily, wytrwalosci i trafnych odpowiedzi. ‘
Powodzenia! Do spotkania na konsultacjach!


http://scholaris.pl/zasob/53662
https://slideplayer.pl/slide/13325949/
http://www.matematykam.pl/notacja_wykladnicza.html
https://www.matemaks.pl/potega-o-wykladniku-ujemnym.html
https://epodreczniki.pl/

Zestaw VI Zadania zamknicte

Zestaw VI

Potegi

Zadanie 1. {0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Polowa liczby 21% to:
A, 2% B. 119 C. 20 D. 2%

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
5

Po skroceniu liczba 55 jest réwna:
11 g U c 115 115

A. 550 555 550 " B5

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Jesli 0,0000058 = 5,8 - 10", to:
An=-4 B.n=-5 C.n=-6 D.n=-7

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowiedz.
Wyrazenie (—2x2)* po uproszczeniu moze mieé postaé:
A. 1628 B. 8z C. ~828 D. —1625

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowieds.
Cyfra jednosci liczby 22912 jest cyfra:
A .2 B.4 C.6 D.8

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowiedz.
Liczba 3 - 930 jest réwna: .
A. 38 B. 27%0 C. 3% D. 9%2

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi,
Naturalng potega liczby 5 jest liczba:
A. 125 B. 225 C. 625 D. 1000
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Zadania zamknigte

Zestaw VI

Zadanie 8. ((-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Liczba, naturalng jest liczba:

633 366 . 233 333 . 233 622
A, 36 B. = C. = D. 966
Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
. 3
Liczba wicksza od liczby (g) jest liczba:
2\ 2 2\* 3\? 5
A. (5) B. (g) C. (;) D. (0,6)
Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Szedcian liczby 24 jest réwny:
A.3.8 B. 4?.6° C.29.33 D. 33.26
Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi. -
Niech z = 2 - 10® oraz y = 8 - 10%. Iloczyn tych liczb jest réwny: .
A. 1610 B. 1,6- 101 C. (4-10) D. (2-10%)
Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
3
Liczba (3%) jest réwna:
1 1\? 7
A, 27 2= .42 . —
73 B (2 3) C. 42,875 D. ¢
Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.
A. 242 - 3¢ = 648 dla kazdej liczby a. OO0 PRAWDA [] FAESZ
B. (2a26)3 = 845 dla kazdej liczby a. O PRAWDA O FALSZ
C. 1227“2 = 6a® dla kazdej liczby a. [0 PRAWDA O FALSZ
Zadanie 14. (0-3) Ocefi prawdziwoé¢ ponizszych zdai.
A, 901  g2012 OO0 PRAWDA [ FALSZ
B. 0,9%011 < 0,92012 [0 PRAWDA O FALSZ
1) 201 1\ 2012
C. (5) < (5) [0 PRAWDA [ FALSZ
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Zestaw VI ' Zadania zamknigte

Zadanie 15. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdari.

A —3t=381 O PRAWDA O FALSZ

B. (-3)* = -27 O PRAWDA [ FAESZ

C. —(-3)¢=-81 O PRAWDA O FALSZ
Zadanie 16. (0-3) Oceti prawdziwoéé ponizszych zdaxi.

A, 332 +442 =772 O PRAWDA [0 FAESZ

B. 210 4 210 _ ol 0 PRAWDA O FALSZ

C. (0,43 (2,50 =1 0 PRAWDA [0 FALSZ
Zadanie 17. (0-3) Ocett prawdziwoéé ponizszych zdar.

A.105.0,01 = 104 0 PRAWDA O FAESZ

B.1075.102 =101 0 PRAWDA [0 FALSZ

C. 100,001 = 102 0 PRAWDA [ FAESZ

Zadanie 18. (0-2) Polacz w pary liczby réwne:
I. 490 1 g

A, 27 B. 212 C. 220

Paryto: I i...oraz II i...

Zadanie 19. (0-2) Polacz w pary liczby z ich przyblizeniami wiedzac, ze 210 ~ 10®
oraz 31 ~ 6 - 10%:

I. 619 II. 1210

A. 6. 101° B. 6. 1010 C. 6-107

Paryto: I i...o0raz II i....

Zadanie 20. (0-2) Polacz w pary réwne wyrazenia:
I (®a®)® I (ad)*
A. a’ B. at? C. al?

Paryto: I i...o0raz II i....
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Zadania zamknigte Zestaw VI

Zadanie 21. (0-2) Polacz w pary liczby réwne:

101 11
1000 IL 1000

A. 1014103 B. 10724103 C. 10 1+102 o

Paryto: 1 i...o0raz II i....

Zadanie 22. (0-2) Polacz w pary liczby réwne:
I. 8.2 II. 4%.276

A, 2 B. 4 C. 16

Paryto: I i...oraz II i...
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Zestaw VII Zadania zamkniete

Zestaw VII |

Potegi

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Warto$é wyrazenia (—4)2 — 32 jest rowna:
A. 7 B. 49 C.-14 D. -25

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.

INIZ o 71\12 7\ M
Wartoscig wyrazenia (Z) (5) (g) jest liczba:

1 2 1 38
A. (g) B. (g) C. 82 D. 838

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Po uproszczeniu wyrazenie al” : [(a? : a) - @] ma postaé:
A.dd® B. @° C. alf D. all

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

1\ 2
Potega (15) jest réwna:

~@ =0 e o)

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
2

3
Z liczb (—3)2, (%) , = (—%) , 12 najmniejsza, jest: _
4\? 1\?
“A. (—3)2 = ——z D. 1°
A 5 (3) e~(=3) .

Zadanie 6. (0-1} Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
Warto$¢ wyrazenia (—4m2y2)3 : (2zy)* dla. z = —1 i y = —2 wynosi:
A. 16 B. 16 C. -6 D. 6
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Zadania zamkniete Zestaw VII

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
-2
Liczba —% jest:

A. ujemna. B. dodatnia. C. naturalna. D. niedodatnia.

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
3. 03
Liczbe

mozna przedstawic jako:

A. g1 B. 62 C. 6° D.

(=T

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Srednia odlegloé¢ Merkurego od Storica wynosi 58 000 000 km. Liczbe te mozna.
zapisaé jako:

A. 58109 cm B. 5,8 107 km C. 5,8-1012 dm D. 58100 m

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Objgtosé szescianu o krawedzi a = 6 - 10? dm wynosi:
A. 3,6-10% dm3 B. 36 - 102 dm3 C. 2,16 - 10® dm? D. 216 - 10% dm?®

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Suma 16 czwérek to: .
A, 164 B. 416 C. 26 D. 43

Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wyrazenie 319 + 31 4 312 jest rowne:
A. 3% B. 39.13 C.39-3° D. 33-3%

Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwo$é ponizszych zdas.

A, 254925195 195 97 _ 0O PRAWDA [0 FALSZ
B.44+44+4+4=4* [0 PRAWDA [0 FAESZ
C.3+3+3=32 00 PRAWDA [0 FAESZ
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Zestaw VII Zadania zamknicte

Zadanie 14. (0-3) Ocefi prawdziwodé ponizszych zdari.

A 34:31=3 0 PRAWDA [0 FALSZ

B.3%.3"1=33 0 PRAWDA [ FALSZ
C. -32=-9 OO0 PRAWDA [0 FALSZ

Zadanie 15. (0-3) Oceni prawdziwos¢ ponizszych zdaf.

A. Odwrotnoscis, liczby 472 jest 16. OO0 PRAWDA [0 FALSZ
B. Liczbg przeciwna do 42 jest 472 O PRAWDA O FALSZ
C. Odwrotnoscig licaby i jest 471, [0 PRAWDA [0 FALSZ

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdaii.

A. Liczba (2,4)3 jest 10 razy mniejsza od liczby 243. [0 PRAWDA [ FALSZ
B. (23)* =27 . 0 PRAWDA [1 FAESZ
C. 22.2% = (22)? (] PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 17. (0-3) Oceni prawdziwos¢ ponizszych zdan.

A. Liczba 0,00006, zapisana w notacji wykladniczej, [0 PRAWDA [0 FALSZ

ma, postaé 6 - 1075,

B. Liczba 65 mld, zapisana w notacji wykladniczej, [0 PRAWDA [J FALSZ

ma postaé 6,5 - 1010,

C. Jezeli 25-1072 = 2,5. 10", to n = —1. O PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 18. (0-2) Polacz w pary liczby sobie réwne:
I. 220420 1. 23.27

A, 210 B, 22 (C. 2%

Paryto: I i...oraz II i.

Zadanie 19. (0-2) Kazdej z liczb I, IT przyporzadkuj liczbe do niej odwrotna:

1
I. - II. -5
8

A. (—-51;)_1 B. (-5~ C. (%)_1

Paryto: I i...o0raz II i....
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Zadania zamkniete

Zestaw VII

Zadanie 20. (0-2) Polacz w pary liczby sobie réwne:
L 28.22 11, 22422
A. 22 B. 25 C. 2.8

Paryto: 1 i...oraz Il i....

Zadanie 21. (0-2) Dopasuj okreslenia do liczb:

I. Kwadrat sumy liczb 21 3
IT. Suina kwadratéw liczb 21 3

A. (2-32 B. (2+3?2 C. 224+3

Paryto: 1 i...oraz II i....

Zadanie 22. (0-2) Dopasuj okreflenia do liczb:
L. 219 qI. 4%

A. Jedna czwarta liczby 4%  B. Polowa liczby 4100
C. Suma liczb 2190 j 299

Paryto: I i...oraz II i....
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Zadania otwarte , Zestaw VI

Zestaw VI

Potegi

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Satelita, ktory w ciagu 2 - 1075 godziny przebywa droge 5 - 10 km, leci ze érednia
predkoscig ......... km/h.

Rakieta porusza sig z predkoscia 4 - 10° km/h. Ta rakieta pokona w ciggu 30 dni
droge réwng ......... kilometréw.

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Grubosé pojedynczej kartki papieru wynosi 1,2 - 107" mm.

Kladac 100 kartek papieru, jedna na drugiej, laczna ich grubosé wyniesie
...... mi. .
Trzeba polozyé co najmniej ......... kartek papieru, jedna na drugiej, aby laczna
ich grubo$é wyniosla 6 cm.

Zadanie 3. (0-2) Uzupeknij luki tak; aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Saturn wazy 5,4 - 1026 ton, natomiast Ziemia 6 - 10! ton.

Uzupelnij zapis wykladniczy w zdaniu:

Saturn jest ...... - 10 raza ciezszy od Ziemi.

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij Tuki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
65

'g—1= ( ...... )_2
=g
(1,25) % =......

\ C o2 (b2 1\ E i .
Zadanie 6. (0-4) Wyrazenie (—) | = 7 doprowad? do najprost-

8zej postaci.
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Zestaw VI Zadania otwarte

85 . 4
Zadanie 7. (0-4) ObliCZ -2T2——3§

Zadanie 8. (0-4) Korzystajac z faktu, ze 8 <9 uzasadnij, ze 253 < 3%2.

. 10 10100
Zadanic 9. (0-5) Niech z = (10)'°, y = 1010, 2 = J5, ¢ = 10,

Uporzadkuj liczby od najmniejsze] do najwickszej.

Zadanie 10. (0-5) Uzasadnij, ze liczba 2® + 272 jest podzielna przez 5 dla
kazdej liczby naturalnej n.
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Zadania otwarte Zestaw VII

Zestaw VII

Potegi

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

a) 5%. (%) """ 573 = 53

b _‘5.—; """ =
) 675 6 =1

Zadanie 2. (0-2) Uzupenij luki wpisujac znak <, >, lub = tak, aby otrzy-
mac zdania prawdziwe.

a) 378:3°3 ... 379

b) 277:273.2-2 ... 272

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki wpisujac znak <, >, lub = tak, aby otrzy-
maé zdania prawdziwe.

a) 16%0 .. ... 32°

b) 1675 ...... 324

Zadanie 4. (0-2) Uzupelnij luki uzywajac notacji wykladniczej:
a) 2km?= ......... dm?
b) 3kg=......... t

Zadanie 5. (0-2) Pole prostokata o bokach 4 - 10° m i 5 - 10* m zapisz w no-
tacji wykladniczej. -

Zadanie 6. (0-3) Liczby: 271, 471, 571, 1% uporzadkuj od najmniejszej do
najwickszej.
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Zestaw VII - Zadania otwarte

Zadanie 7. (0-2) Zapisz w postaci potegi:
a) 18%:20 =
b) 217:87.7% =

Zadanie 8. (0-3) Predkoéé¢ wiatla wynosi 3 - 10° km/s. Oblicz odlegloéé w
km Ziemi od Slorica wiedzgc,-ze $wiatlo pokonuje ja w 8 minut. Zapisz te odle-
glodé w notacji wykladniczej..

Zadanie 9. (0-3) Zapisz w postaci jednej potegi (a # 0):
[al%: (a®-aH)]: a7t (0" :a")] =

Zadanie 10. (0-4) Ziarno grochu ma mase 5+ 107° kg, a kropla wody 0,00004 kg
a) Zapisz masg kropli wody w notacji wykladnicze;j.

b) Ile razy wieksza jest masa ziarna grochu od masy kropli wody?

c} O ile kg masa ziarna grochu jest wigksza od masy kropli wody?

d) Ile kropli zawiera litr wody?
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